

**ГЛАВНОЕ**

# ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№111, 13–21 сентября 2022

**В РОССИИ ОБЪЯВЛЕНА ЧАСТИЧНАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ И ПРИНЯТ ЗАКОНОПРОЕКТ, УЖЕСТОЧАЮЩИЙ НАКАЗАНИЕ ЗА ОТКАЗ ОТ УЧАСТИЯ В ВОЙНЕ И СДАЧУ В ПЛЕН**

21 сентября президент России Владимир Путин [объявил](#) о частичной мобилизации. При этом в соответствующем [указе](#) не обозначены какие-либо, территориальные или категориальные, параметры частичности мобилизации. В своем обращении он также поддержал проведение “референдумов” о присоединении к России, анонсированных в “Л/ДНР” и на оккупированных частях Херсонской и Запорожской областей, а также заявил о готовности применять ядерное оружие для “защиты территориальной целостности России”. Накануне Госдума России [ввела](#) в Уголовный кодекс понятия “мобилизация” и “военное время”, а также приняла законопроект об ответственности за дезертирство по мобилизации или в военное время. Помимо прочего, Госдума [ужесточила](#) ответственность за неисполнение воинского приказа, самовольное оставление места службы, дезертирство, добровольную сдачу в плен. В поправках подчеркивают, что призванные на военные сборы военнослужащие запаса будут нести уголовную ответственность за неявку или дезертирство наравне с контрактниками и призывниками. Также поправки предусматривают до 3 лет колонии за отказ от участия в боевых действиях. Совет Федерации может рассмотреть эти поправки 21 сентября. “Медуза” [собрала](#) первые реакции политиков, политологов и журналистов на них.

**НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ УКРАИНЫ АНОНСИРОВАНО ПРОВЕДЕНИЕ “РЕФЕРЕНДУМОВ” О ПРИСОЕДИНЕНИИ К РОССИИ**

На фоне контрнаступления украинских вооруженных сил (ВСУ) [активизировалась](#) подготовка России к проведению “референдумов” на оккупированных ей территориях. 19 сентября их немедленного инициирования потребовали “общественные палаты” “Л/ДНР”, а 20 сентября - “общественность” оккупированной Россией части Херсонской области и части Запорожской области. В этот же день СМИ [сообщили](#), что попытки проведения “референдума” запланированы на 23-27 сентября. Ранее в России планировали провести псевдореферендум по “присоединению к России” на оккупированной территории Харьковской области в начале ноября. Об этом [сообщает](#) проект “Донбасс Реалии” со ссылкой на документ, полученный от источников в разведке. Согласно ему, за присоединение к России должны были бы “проголосовать” 75% (100 тысяч человек). Авторы “стратегии” предлагали во время агитации поддерживать тезис о том, что присоединение всей Харьковской области к России является “неизбежным”.

Председатель Госдумы Вячеслав Володин [заявил](#) о поддержке Россией “референдумов”, а заместитель председателя Совета безопасности РФ Дмитрий Медведев [заявил](#), что референдумы необходимы, поскольку это позволит расценивать продолжение боевых действий как нападение на Россию. Заместитель главы Офиса президента Украины Михаил Подоляк [отметил](#), что данные попытки являются фикцией, а глава Офиса президента Украины Андрей Ермак [подчеркнул](#), что Россия использует данные заявления лишь в целях шантажа.

Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг [заявил](#), что НАТО будет считать нелегитимными готовящиеся “референдумы” о присоединении частей Украины к России. Также действия России осудили официальные лица [Германии](#), [Латвии](#), [Эстонии](#) и других стран.

## НА ДЕОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ УКРАИНЫ ОБНАРУЖЕНЫ МАССОВЫЕ ЗАХОРОНЕНИЯ

В Харьковской области к 14 сентября в рамках контрнаступления ВСУ [освободили](#) около 8500 квадратных километров, 388 населенных пунктов и 150 тысяч человек. Эти цифры растут, поскольку процесс деокупации продолжается. В настоящее время под временным контролем российских вооруженных сил остается еще около [6%](#) территории области. До контрнаступления было оккупировано 32% Харьковской области. Комментарии военных экспертов о причинах успеха контрнаступления [собрало](#) “Громадське”.

На деокупированных территориях разрушена большая часть жилых зданий и инфраструктуры, обнаружены массовые захоронения. В регионе ведутся работы по восстановлению линии электроснабжения, мобильной связи и медицинских учреждений.

Фоторепортаж из Изюма, самого большого города из освобожденных во время контрнаступления, [здесь](#). Балаклея стала городом, с которого началось контрнаступление в Харьковской области, фоторепортаж из нее [тут](#).

С деокупированных территорий Харьковской области также будет проводиться [эвакуация](#). [Всего](#) за время обязательной эвакуации удалось вывезти в безопасные регионы около 82 тысяч человек.

## ВСУ ГОТОВЯТСЯ К ПРОДОЛЖЕНИЮ КОНТРНАСТУПЛЕНИЯ

В Луганской области ВСУ взяли под контроль поселок [Белогоровка](#), а на юге Украины подразделения российских вооруженных сил оказались [зажаты](#) между ВСУ и правым берегом. Институт изучения войны (ISW) [отмечает](#), что российские войска пытаются отходить в западной части Херсонской области целенаправленно и организованно, чтобы избежать хаотического отступления, как это было в Харьковской области. По мнению аналитиков, ВСУ в ближайшие недели с большой вероятностью освободят значительную часть или весь западный участок Херсонской области. Мнения военных аналитиков о дальнейших действиях России [публикует](#) "Радио Свобода". Сводка Генштаба ВСУ о положении дел на фронте к вечеру 20 сентября - [тут](#).

По [словам](#) президента Украины Владимира Зеленского, "определенное затишье" после стремительного контрнаступления ВСУ является подготовкой к следующим действиям.

Помимо освобождения территорий, контрнаступательная операция дала возможность захватить [в плен](#) сотни российских военнослужащих для последующего обмена на военнопленных, удерживаемых Россией. В частности, в плену находятся 50 [женщин-военнослужащих](#) полка "Азов", защищавших завод "Азовсталь", по крайней мере одна из них беременна. Правозащитники [отмечают](#), что точное количество женщин, удерживаемых в плену Россией, неизвестно.

## ПОМОЩЬ УКРАИНЕ И САНКЦИОННОЕ ДАВЛЕНИЕ НА РОССИЮ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Президент США Джо Байден [объявил](#) о новом пакете военной помощи для Украины на сумму 600 миллионов долларов. Он [включает](#) в себя боеприпасы для систем HIMARS, снаряды, системы борьбы с беспилотниками, оборудование для разминирования и т.д.

[Словения](#) передаст Украине 28 танков, а [Греция](#) – 40 боевых машин пехоты. Правительство Германии [объявило](#) о поставках Украине бронемашин Dingo, также Германия также передаст две реактивные системы залпового огня Mars II и ракеты к ним.

Обучение украинских военнослужащих в [Великобритании](#) продолжается, его прошли уже около 5 тысяч человек.

Европарламент [утвердил](#) выделение Украине 5 миллиардов евро макрофинансовой помощи на покрытие неотложных потребностей вследствие вторжения, а также погашение Украиной финансовых обязательств, в том числе по государственному долгу.

Европейский инвестиционный банк [направил](#) Украине первые 500 миллионов евро в пределах займа на 1,59 миллиарда евро, они обеспечат срочный ремонт дорог, мостов и железнодорожной инфраструктуры.

Также продолжается и санкционное давление на Россию. ЕС [продлил](#) на шесть месяцев санкции против 1206 физических и 108 юридических лиц из России, попавших под ограничения из-за российской агрессии против Украины. Таким образом, санкции продолжают действовать до 15 марта 2023 года. Также в ЕС [планируют](#) обсудить отмену принципа единогласия при введении санкций – на данный момент любая страна блока может наложить на них вето. А США ввели [санкции](#) против главы Чечни Рамзана Кадырова и его родственников, ряда других официальных лиц и организаций. Размер только прямых финансовых убытков, понесенных Россией из-за полномасштабного вторжения в Украину и санкций, составляет сотни миллиардов долларов, об этом говорится во внутреннем документе минфина России, с которым ознакомился [Bloomberg](#).

## ПОЛОВИНА БЮДЖЕТА-2023 УКРАИНЫ БУДЕТ НАПРАВЛЕНА НА БЕЗОПАСНОСТЬ И ОБОРОНУ

13 сентября Кабинет министров Украины одобрил проект госбюджета на 2023 год. Около 50% – свыше 1,1 триллиона гривен – планируется [направить](#) на сектор безопасности и обороны. По сравнению с бюджетом на 2022 год в 2023-м расходы на безопасность и оборону возрастут более чем в 4 раза. Вторым приоритетом нового госбюджета будут социальные программы. Предполагается, что МВФ, Европейский Союз и США должны выделить Украине по 12 миллиардов долларов помощи. Кроме того, бюджет предусматривает создание фонда для ликвидации последствий российской агрессии, в котором планируется аккумулировать не менее 19 миллиардов гривен за счет конфискованных российских средств, а также международной помощи. Анализ проекта бюджета [публикует](#) “Би-Би-Си”.

## ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ГАРАНТИЯМ БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ УКРАИНЫ

В Украине [презентовали](#) рекомендации по гарантиям безопасности, разработанные группой экспертов под руководством главы Офиса президента Украины Андрея Ермака и экс-генсека НАТО Андерса Фог Расмуссена.

В рекомендациях призывают создать Киевский договор безопасности, который должен объединить Украину и государства-гаранты. Ожидается, что основная группа союзников примет обязательства по поддержке ВСУ, а более широкая группа предоставит невоенные гарантии, построенные вокруг санкционных механизмов. Эти гарантии не должны заменить стремление Украины вступить в НАТО или стать членом ЕС. Полный текст рекомендаций – [здесь](#).

## РОССИЯ ОБСТРЕЛЯЛА ВТОРУЮ УКРАИНСКУЮ АЭС

19 сентября российские вооруженные силы [обстреляли](#) промышленную зону Южноукраинской атомной электростанции (Николаевская область). Ударная волна повредила здание АЭС, но ее энергоблоки продолжают работать в штатном режиме. Это уже вторая украинская АЭС, подвергающаяся обстрелам со стороны России. Руководитель Офиса президента Украины Андрей Ермак [назвал](#) обстрел ядерным шантажом и призвал признать Россию государством-спонсором терроризма.

За несколько дней до этого совет управляющих Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) принял [резолюцию](#) с требованием к России прекратить оккупацию Запорожской атомной электростанции.

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

Пропагандистские СМИ ([1](#), [2](#)) после успешного контрнаступления ВСУ в Харьковской области начали распространять дезинформацию о “провокациях”, которые готовили Вооруженные силы Украины на деокупированных территориях. В частности они заявляют, что в городе Изюм украинская армия “готовила новую кровавую провокацию”.

Данные утверждения являются фейком.

Одним из крупных городов, деокупированных в регионе, является Изюм. По [данным](#) депутата Изюмского городского совета Максима Стрельника, из-за российских обстрелов инфраструктура Изюма разрушена на 80%. Еще в первые дни деокупации города он [сообщил](#), что, по предварительным данным, жертвами российской военной агрессии в Изюме стали около тысячи человек. При деокупации региона, в том числе недалеко от [Изюма](#), были обнаружены места [массовых захоронений](#), в которых находятся [свыше](#) 450 тел как военнослужащих ВСУ, так и мирных жителей. Большая часть могил подписана только номерами, начата [эксгумация](#). У части погибших эксперты [отмечают](#) наличие следов пыток, признаков насильственной смерти.

На территории Харьковской области – в том числе в [Купянске](#) и [Казачьей Лопани](#) – российскими вооруженными силами были созданы [многочисленные](#) места незаконного содержания людей, де-факто тюрьмы. В тюрьмах оказывались также [несовершеннолетние](#) и [иностранные](#) граждане, по отношению к которым применялись пытки. Эксперты американского Института изучения войны (ISW), анализируя ситуацию в Харьковской области, [заявили](#): массовые захоронения и российские пыточные свидетельствуют о том, что Россия осознанно совершает военные преступления на всех оккупированных украинских территориях.

В Соединенных Штатах, Европейском Союзе и ряде стран Европы отреагировали на новости об обнаружении массовых захоронений. Так, госсекретарь США Энтони Блинкен [заверил](#), что США поддержат Украину в поиске виновных в этих преступлениях, а высокий представитель Евросоюза Жозеп Боррель [призвал](#) привлечь к ответственности не только прямых исполнителей, но и руководство России.

Заявления России о неких “подготовленных Украиной провокациях” в деокупированных населенных пунктах Харьковской области – это фейк, призванный скрыть факт военных преступлений, являющихся типичной практикой российской армии на захваченных украинских территориях.